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  Pentru copiii rămași singuri acasă, plecarea părinților la muncă în străinătate reprezintă 

o dramă existențială. Cu cât este mai precoce lipsa părinților, cu atât mai grave și mai 

ireversibile sunt efectele carenței afective. 

 Copiii lipsiți de afecțiunea maternă sau paternă, se simt neajutorați, singuri în fața 

problemelor, simt tristețea și dorul. Plecarea părinților la muncă peste hotare le generează 

copiilor o situație defavorabilă, anume, de privare de relația cu adulții de la care învață arta 

afectivității. Copilul aflat în brațele părintelui se simte iubit, în siguranță, din acest motiv este 

foarte important ca această comunicare emoțională care se stabilește între copil și părinte să 

fie constantă. Dacă această comunicare nu are loc în mod constant, se crează sincope și goluri 

în relația dintre aceștia. 

 Comunicarea de la distanță are pentru copil alt conținut, altă conotație afectivă. Copiii 

manifestă atitudine de protest față de imposibilitatea comunicării directe, protestând prin 

evitare, refuzând să comunice. Copilul suferă în lipsa părintelui, sau părinților, la început îi 

este dor și plânge, apoi este trist, el trăiește cu greu plecarea unui părinte sau lipsa ambilor. 

Copilul se simte dezorientat, are tulburări de somn, devine agresiv sau foarte trist, nu vrea să 

comunice, nu-și dorește nimic în afară de reuniunea familiei. Progresul tehnic cât și apariția 

aplicațiilor IoT1 au oferit posibilitatea unei multitudini de căi de comunicare în orice moment 

al zilei. Totuși, menținerea  unei relații apropiate și calde pe această cale este extrem de grea, 

să exprimi sentimentele, să simți afecțiunea. Îmbrățișarea părintească nu poate fi înlocuită de 

mijloace tehnice oricât de moderne. Un copil cu părinții plecați se simte singur și lipsit de 

protecție, vulnerabil. 

 

1. Abordarea psihodramatică 

În consilierea psihosocială aplicată în cadrul Proiectului EDUACCES sunt utilizate 

diferite tehnici, metode și instrumente specifice de intervenție, cu scopul ameliorării suferinței  

 
1 IoT – Internet of Things – terminologia pentru a desemna conectivitatea generate de dispozitive inteligente la 

internet 



 

 

 

acestor copii cu părinți plecați peste hotare, în încercarea de a le îmbunătăți starea emoținală și 

calitatea relațiilor cu familia și școala. 

 Psihodrama presupune punerea în scenă a unor trăiri existenţiale ascunse în conținuturi 

interioare şi are ca scop conştientizarea acestora și reintegrarea lor într-o formă nouă, 

adaptativă. Rolul psihodramei este de a-l ajuta pe copil să conștientizeze, să înțeleagă și 

eventual să schimbe rolurile pe care le joacă în mediul său social, școlar sau familial, să 

adapteze sau să schimbe “povestea”, scenariul de viaţă. 

 Metodologia psihodramatică creată de J.L.Moreno acordă o foarte mare importanță 

proceselor de grup, rolurilor pe care fiecare individ le joacă în viața sa socială, familială și 

profesională și problematicii învățării spontane și creative. 

 Tehnica cea mai cunoscută, aparținând psihodramei moreniene este jocul de rol, dar 

există și altele, poate mai puțin cunoscute: inversiunea de rol, proiecția în viitor, decentrarea 

perceptivă etc. Abordarea psihodramatică prezintă o serie de aspecte esenţiale ale intervenției 

asupra grupului. Astfel, intervenția terapeutică nu se adesează participanților ca persoane luate 

individual, cu o anumită structură de personalitate, ci se ocupă de acestea în raport cu rolurile 

pe care le joacă. Aceste roluri au caracteristici și modele de comportament corespunzătoare 

problematicii sociale, structurale și culturale. 

Psihodrama pune accent pe învățarea spontaneității în relațiile personale, spontaneitate 

înțeleasă ca modalitate de a răspunde adecvat atât la realitatea  exterioară (fără a o distorsiona), 

cât și la propriile necesități interne (fără stereotipii defensive și lăsând să apară nevoile și 

emoțiile autentice).  

Obiectivul final este de a-i ajuta pe copii să dobândească abilitatea de a se adapta într-

un mod flexibil la varietatea de situații și persoane cu care aceștia intră în contact. 

Psihodrama ca metodă îşi are rădăcinile în lucrul lui J.L. Moreno cu copiii, cu 

experienţele teatrale și lucrul cu grupul, el însuşi definind psihodrama ca “ştiinţă  a sufletului, 

care explorează adevărul prin metode dramatice”(Moreno, 1987). Într-o reprezentare 

psihodramatică individul dă viaţă pe scenă lumii sale interioare, explorând anumite părţi ale ei, 

cu ajutorul celorlalţi membri ai grupului care interpretează rolurile personajelor desemnate de 

el însuşi. 

 

 

 



 

 

 

2. Mecanismele schimbării în psihodramă 

Atât în consiliere, cât şi în psihoterapie, intervenţiile sunt menite să ajute persoana să-

şi restabilească relaţia cu viaţa şi implicit cu cei semnificativi.  

Din perspectivă terapeutică, psihodrama constă în „dezvoltarea unui sistem de metode 

ce permite terapeutului şi pacientului să pătrundă în universul acestuia, în încercarea de a-l 

popula cu imagini interiorizate, care au avantajul de a nu fi total iluzorii şi de a nu aparţine 

total realităţii” (Moreno,1965). 

Principiul psihodramei este reprezentat de viaţă ca model terapeutic. Principalul 

obiectiv al psihodramei, devenit apoi principiu al metodei, constă în construirea unei situaţii 

terapeutice care să integreze toate modalităţile de viaţă şi existenţă, începând cu cele universale 

(timp, spaţiu, realitate) şi până la detaliile vieţii personale. 

Un alt principiu al psihodramei, acţiunea, o distinge de toate celelalte metode de 

psihoterapie care sunt bazate pe cuvânt.Astfel, în loc să vorbească despre conflicte, durere, 

neputinţă, disperare, frică,persoana le exteriorizează prin jocul psihodramatic care îi permite 

să le exploreze şi să le transforme într-un mediu conţinător, protejat.  

Aceste argumente ne fac să considerăm că metodele psihodramatice pot avea o mare 

aplicabilitate şi eficienţă în optimizarea strategiilor de coping în depresie. Optimizarea 

strategiilor de coping presupune schimbare. Prezentăm mai jos aspectele esenţiale ale  

schimbării prin tehnicile psihodramei, indicândpe scurt mecanismele care sunt activate în 

grupul de psihodramă şi care au capacitatea de a declanşa procese psihologice semnificative 

care produc schimbări în modul de funcţionare al persoanei. 
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